

Nachträge und Berichtigungen.

Nr. 2. I, S. 2. Ueber Mistotheus vrgl. jetzt auch Weissenborn, Erf. Matrikel II 218. Krause, der Briefwechsel des Mutianus Rufus. Kassel 1885. S. 139. 171. 177. 198. 266. 469. 609.

Nr. 4. I, S. 4 vrgl. Krause S. 640. — Anm. 1, letzte Zeile lies 1514 st. 1515.

Nr. 5. I, S. 4. 5. S. 5 Z. 7 lies *sarcinulis*. Anm. 1, letzte Zeile lies de Wette II. 420.

Nr. 6. I, S. 5. 6. jetzt auch gedruckt bei Krause S. 601. 602.

Nr. 7. I, S. 6. 7. vrgl. Krause S. 641, welcher sich für Nov. 1515 entscheidet. Der Tilonius des Briefes wird auf Joh. Tile de Gotha, immatr. Erf. Ostern 1506 oder auf den in Wittenb. Mich. 1508 imm. Joh. Tylus de Eisenach bezogen. — S. 7 Z. 2 lies *forensi*. — Zu Grebndörpher vrgl. I, 96, in Erf. 1512 imm.; Corp. Ref. I, 44.

Nr. 12. I, S. 10. 11. vrgl. Krause S. 646.

Nr. 13. I, S. 11. 12. jetzt auch bei Krause S. 603. 604, der ihn in die Zeit nach Juli 1515 ansetzt.

Nr. 15. I, S. 13. 14. Die hier und öfter vorkommende Abkürzung *sueb.* ist in *sneb.* = Schneeberger zu verwandeln.

Nr. 16. I, S. 14. 15. Ueber den Juristen Jungermann vrgl. die bei Krause im Register unter Cerberus angeführten Stellen.

Nr. 18. I, S. 16. steht auch in Eobani Hessi Epp. fam. Marp. 1543 p. 256.

Nr. 20. I, S. 17. 18. Den verstümmelten Schluss des Briefes ergänzt Krause folgendermassen:

Iam vero ego vigilo. Vigilans vigilantibus, nisi et tu forte dormias, loquor, edico, mando: cras ad horam X. in Regia adesto. Si non parueris mandato, aratro solum vertuto, Iovique caput hoc devotum esto, bona publicantur; adhuc friges? an calent aures ad tam acre edictum? Scias regnum nos, non tributatum aut decemviratum aliquem tenere et sine provocatione hic est magistratus, quocirca noris parendum tibi esse, ne excuses frigide tibi fuisse Regis incognitum propositum. „Die Worte *Ex Regia altera nata . . .* Caes. scheinen zu besagen: Aus der neuen wiedererstandenen Kaiserresidenz, womit Eoban seine Wohnung „die königliche Hütte“ zu bezeichnen liebte. Vielleicht ist Augusti ausgefallen.“ Kaum richtig; sollte nicht vor Caes. Vespasiani ausgefallen sein, der am 17. Nov. (vrgl. Eberi Kalendarium) seinen Geburtstag hatte? Der Brief trägt das Datum des 18. Nov.

Nr. 21. S. 18. 19. Der dort gegebene Text ist den Epp. familiares entnommen. Der Urdruck im Hodoeporicon bietet folgende Varianten: — *profectionis meae* — *το οδοπορικον* — *studio efflagitatum, doctissime Iona* — *iudiciis iuxta doctorum* — *consolatur me interim* — *Erphurdiensibus dumtaxat meis* — *ac Musis* — *ceciderit, erit quod tuo imprimis ac aliorum amicorum consiliis acceptum referre possim* — *homini solitariae* — *Erasmici nominis* — *est calumniis* — *superavit invidiam.* —

Nr. 23. I, S. 20. 21. jetzt auch bei Krause S. 623. 624, vom 29. Juni 1520.